

ΓΑΛΛΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΟΥ ALBERT JEAN

Ο ΘΕΙΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΛΗ ΚΑΡΔΙΑ



Μιά άγχιδα ήλιου έφρόβαλε ανάμεσα από δυο σύννεφα, πέρασε το ελάμι του παραθύρου και μπήκε χαροπή μέσα στο σαλονάκι στο οποίο έβριαν μετά το γεύμα τον καφέ τους ο γέρο ζωγράφος Ραβιγιάρ, με τον άνηπίο του τον Μπερτράν Ραβιγιάρ, επίσης ζωγράφο, που είχε έρθει απ' το Παρίσι για να ιδή τον γέρο θείο του.

— Μπαρεις να μου αφιερώσεις ακόμη μιιά στιγμή ; ρώτησε δειλά - δειλά ο θεός.

— Ο νέος χαμογέλασε με συγκατάθεση. — Ήθελα να σου δείξω τους τελευταίους μου πίνακες, έξηκολούθησε ο γέρος. "Ω ! Ξέρω καλά ότι ή ζωγραφική μου δεν σ' ενδιαφέρει καθόλου. Έγώ είμαι της παλαιάς σχολής. Ξέρω ότι για σένα είμαι ένας αποσοφορικός, που δεν έχω πειρά πέρασι.

— "Ω, όχι δά, θεις μου ! φώναξε γελώντας ο άνηπιός.

Το όχι δά- άκουσε, το είχε με τόσο άδιάφορο, όπως ήταν φανερό ότι ο θεός του είχε μαντέψει καλά την ένδομηχη σκέψη του.

— Ναι, ναι ! έξηκολούθησε ο γέρο - ζωγράφος. Έγώ είμαι μιιά παλιά άχρηστη καρβάνια... ένας σοβατζής, όπως μάς ονομάζετε σεις οι νέοι... Η ζωγραφική μου δεν έχει καμιά σχέση με την δική σου. Άλλά αποσοθήστε μου κάνει ευχαρίστησι να σου δείξω τά τελευταία μου έργα.

Ο γέρο Ραβιγιάρ σηκώθηκε και με το άργό σακατικό βήμα του άρρητικώς, προχώρησε προς την πόρτα.

Ο Μπερτράν με ύφος καρτερικότητας άκολουθήσε τον θείο του και άνέβηκαν την μικρή περιφερική σκάλα που οδηγούσε στην ταράτσα, όπου ήταν απ' τή μιιά μεριά το άτελιέ του γέρο ζωγράφου κι' απ' την άλλη ο περιστρεφώνας του.

Όταν έφθασαν επάνω, ο θεός άνοιξε μιιά πόρτα και βρέθηκαν μέσα σ' ένα στοργυλλό δωμάτιο καταπλημμυρισμένο από φώς.

Νά ή έφρετηνή μου έργασία, είχε ο γέρο - ζωγράφος με περηφάνεια.

Και με το κατάσπυρο χέρι του που έτρεψε έλαφρά, έδειξε μιση δωδεκάδα πορτραίτων που ήταν κρεμασμένα σε μιιά ειδική προθήκη, το ένα δίπλα στο άλλο, ένδο συγχρόνως παρακολουθούσε με ύφος κάπως άνησυχο την έκφραση του άνηπιού του, για να ιδή τί έντύπωση του έκαναν.

— Δοιπόν ; τόν ρώτησε σε λίγο. Πώς σου φαίνονται ;

— Μοιάζουν παρά πολύ με τά πρωτότυπα, άποκρίθηκε έκείνος με ύφος υπερίστας περιφρόνησε.

— Δεν είχε άσχημα ! ξανάψε εύθυμα ο θεός.

Και έκλειδή ο νέος ύψωσε τους ώμους του, ο γέρος έξηκολούθησε : — Ναι, ναι, ξέρω ότι για σάς τους νέους, που ήρθατε με το τελευταίο τραίνο στην τέχνη, ή μεγάλη δμοιότης με τά πρωτότυπα είχε έλάττωμα τρομερό. Πινακίζετε τρεις κύβους κοκκίνους και άλλα τέσσερα πρόσινα παραλληλόγραμμα, τά στεμμάγνεις όλα μαζί, τά πασαλείβετε μ' ένα φόντο γκρι, πετάετε άπάνω κι' ένα μάτι πορπίλ και γυράφετε από κάτω : « Πορτραίτο τής κομηήςσής τάδε... »

— Μά δεν μπορούμε να κάνουμε φωτογραφίες σαν εσάς, είχε ξερά ο νέος.

— Φωτογραφίες !... Φωτογραφίες, άπανάλαβε ο θεός με ύφος σκανδαλισμένο. "Ε, λοιπόν, έχω προτιμή τίς φωτογραφίες από τά όρνιθοσκαλισμάτα.

Ο Μπερτράν έσηκωσε τους ώμους του και άποκρίθηκε μ' έναν τόνο που είχε κάτι σκληρό : « ! ! »

— Ορνιθοσκαλισμάτα ή όχι, υπάρχει ένας μεγάλος κριτής για να τά κρίνει : Τό κοινό. Ένώ τά δικά σας έργα μένουν κρεμασμένα έδώ μέσα δίπλα στον περιστρεφώνα, έχω με τους κύβους μου και με τά παραλληλόγραμμά μου, τά όρνιθοσκαλισμάτα, όπως τά λέτε σεις, τά πουλάω στο φτερό. Δεν μου μένουν ούτε στιγμή. Μάλιστα ! Τά π ο υ λ ά ω !

Η λέξις έκείνη έκανε μεγάλη άίσθησι στον γέρο ζωγράφο. Έκείτατες άφρονες τόν άνηπίο του, ο όποιος άμειλικτος έξηκολούθησε με μιιά άπειρη υπερηφάνεια :

— Τ' άκούτε. Θεις μου ; τά πουλάω ! "Αν έρθατε στο άτελιέ μου είχε ζήτημα άν θά βρήτε πέντ' έξη πίνακες δικούς μου...

— Όποτε υπάκουο άνδρσποι που άγοράζουν τά έργα σου ; ρώτησε με μιιά παράενη έριφάνια ο γέρος.

— Περσιότεροι απ' όσους παντάεσθς.

— Τους γνωρίζεις τους άγοραστές σου ;

— Όχι. Τί όφελει άλλως τος ; Έχω έναν έμπορο ο όποιος μου άγοράζει όλα τά έργα μου μόλις τ' άποτελειώνω και τά μεταπώλει έκείνος στους πελάτες. Έτσι έχω δέν έρχομαι καθόλου σ' έπαφή μ' αυτούς. Έγώ δεν έχω παρά να πέρνω απ' τó ταμείο του και να πέρνω τά λεφτά.

Κοντοστάθηκε μιιά στιγμή κι' έξηκολούθησε με έντονότερο ύφος.

— "Α ! Πέρασε πειά, θεις μου, ή έποχή που οι νέοι ζωγάφοι φορούσαν πλατύγυρα καπέλλα, μακριά μαλλιά και γροβάτες άτελείωτες και περνούσαν όλη την ήμέρα τους κινιζώντας και χώνοντας τόν καιρό τους σε έκνευριστικές συζητήσεις με τó αιώνιο στερεότυπο μοτιβό. "Η τέχνη για την τέχνη". Έμεις σήμερα δχομε τά αυτοκινητά μας και τις καταθέσεις μας στην τράπεζα. — Τόσο τó χαρότερο... για την τέχνη, είχε ο γέρος.

Έπληοισε τά πορτραίτα του, χάιδνε άπλά τις κορνίζες του, όπως χάιδνει κανείς τά μαλλιά ένός προσώπου άγαπημένου, και είχε.

— Είνε άλήθεια, βέβαια πως είχε πολλές καιρές τώρα που δεν πούλω τά έργα μου... Έγώ δεν έχω αυτοκίνητο και οι έμποροι άγνούουν τόν δρόμο τού περιστρεφώνας μου... Άλλά τόσο τó καλύτερο ! Γιατί θά στενοχωριόμουν πολύ άν άναγκαζόμουν να άποχωσώ τά φτωκά μου έργα, στά όποια έχω βάλει τó καλύτερο μέρος τού έαυτού μου και τής ζωής μου !

— Εύτυχώς έχετε εισοδήματα ! είχε σαρκαστικά ο Μπερτράν, άνάβοντας ένα τσιγάρο με χρυσό έπιστόμιο.

Ο γέρο Ραβιγιάρ κούτταζε τόν άνηπίο του με ένα ύφος παρόξενο και είχε.

— Ναι ! Έχεις δίκιο !... Εύτυχώς έχω εισοδήματα.

\*\*\*

Έξη μήνες άργότερα ο Μπερτράν Ραβιγιάρ πήρε μιιά μέρα ξαφνικά ένα τηλεγράφημα που τού άνήγγιλε ότι ο γέρο θεός του είχε πεθάνει αιφνιδικώς.

Μιιά βαθειά τύφης άκυρίευσε τόν νέο στή σκέψη δ- τόν είχε πικράνει τόσο πολύ στην τελευταία του έπίσκεψη.

— Τού έδειξε μεγάλη σκληρότητα, έλεγε μονολογώντας. Ήταν κι' αυτός βέβαια ένας σοβατζής, άνίκανος να παρακολουθήσει τις κατευθύνσεις τής συγχρόνου τέχνης. Έγώ όμως δεν έπερε να τού τó κατά-κάτω και μάλιστα με τέτοια σκληρότητα. Στο κάτω-κάτω μ' άγαπούσε σαν παιδί του... κάτι περισσότερο από παιδί του.

Χαρίς να χάσει καιρό πήδησε στο αυτοκινητά του κι' έτρεξε στο χωριό που ήταν ή έπαυλις τού θείου του. Μόλις έπρόφθασε να παρευρεθή στην κηδεία του.

Η κηδεία ήταν τόσο άπλη, σχεδόν τόσο φτωχική, ώστε ο Μπερτράν συγκινήθηκε ακόμη περισσότερο.

Μετά την κηδεία γύρισε στην έπαυλι τού θείου του, ή όποια όπως και όλη ή άλλη περιούσια περιεργόταν πειά σ' αυτόν, τόν μόνο κληρονόμο τού γέρο ζωγράφου. Η Ίωσησφις, ή γρηά υπηρέτρια που τόν περιμενε στάν μισοκόκτεινο διάδρομο, τόν πλησίασε και τού παρέδωσε ένα κλειδί.

— Ο μακαρίτης ο κύριος, τού είχε, μου είχε δώσει αυτό τó κλειδί λίγο πριν πεθάνει και μου είχε μετά τόν θάνατό του να τó παραδώσω άμέσως στά χέρια σας.

— Τί κλειδί είναι αυτό ; ρώτησε ο νέος.

— Τό κλειδί τού μεγάλου κομποδίνου που βρίσκεται μέσα στο άτελιέ... επάνω στην ταράτσα.

Σκανδαλισμένος ο Μπερτράν άνέβηκε γρήγορα-γρήγορα την περιφερική σκαλίτσα, μπήκε στο άτελιέ και έτρεξε στο μεγάλο κομποδίνω.

Άλλά μόλις άνοιξε τó πρώτο συρτάρι στάθηκε σαν άπολιθωμένος με τά μάτια γουρλωμένα.

— Μπιά ! Τι είναι αυτά ; φώναξε.

— Άνοιξε και τά άλλα συρτάρια άλλα στο καθένα που άνοιγε ή έκπληξις τού δυνάμωνα όλοένα περσιότερο.

Έκει μέσα σπιραγμένα τó ένα επάνω στο άλλο βρισκότουσαν όλα τά δικά του έργα, όλοι οι πίνακες τούς όποιους είχε παραδώσει κατά καιρούς στον έμπορό του. Δεν έλειπε ούτε ένας. Ήταν εκεί όλη ή παραγωγή του από τόν καιρό που είχε πρωταρχήσει να ζωγραφίζει. Όλαγες κανείς πός ήταν θαύμα, διαβολική άνεργεια !

Έμβρόντητος ο νέος περιέφερε τά βλέμμάτα τού έδώ κι' εκεί σαν να ζητούσε έξηγησι τού παραδόξου έκείνου φαινομένου.

Τότε είδε επάνω στο κομποδίνω έναν μεγάλο κίτρινο φάκελλο. Με χέρια τρέμοντα τόν έσχισε και διάβασε τά έξης :

« Άγαπημένε μου άνηπίε, — Όταν θά άνοιξεις αυτό τó έρμάριο έχω δέν θά υπάρχω πειά και θά έχης χάσει τόν πιό στοργικό φίλο σου και συγχρόνως τόν μοναδικό σου πελάτη. Άφου τó ιδεώδες σου ήταν να πουλάς τά έργα σου, προσπάθησα να σου προσφέρω όσο τó δυνατόν περισσότερον καιρό τήν ικανοποίησι αυτήν. Έτσι έχω τήν ικανοποίησι διεξμπογιάντσια άρεστά καλά την πραγματικότητα σαν σοβατζής που είμαι. Έλπίζω ότι θά μου συχωρήσεις την διαγωγή μου αυτή με την άνέμη ότι τó έλαττώρο τής ήταν ή άπειρη για σά άγάπη μου και ή έπιθυμία να σε βλέπω εύτυχή... »

